



洛平

今天,我们以无比崇敬的心情向先烈致敬!设立烈士纪念日,是以国家的名义向烈士致敬。今年8月31日,第十二届全国人民代表大会常务委员会第十次会议做出决定,将9月30日设立为烈士纪念日。这是烈士热血的拳拳承载,这是国家价值的深刻表达,这是人民群众的意愿所系,其历史意义,彪炳万代;其现实意义,催人奋进。

我们无法忘记。近代中国,留下多少丧权辱国、铁蹄践踏的屈辱记忆,正是一位位革命先烈抛头颅洒热血,书写了民族牺牲精神和顽强抗争篇章;新中国成立后,国家满目疮痍、一穷二白,一代代共产党人和建设者扎根基层、忘我工作,危急时刻挺身而出,关键时刻舍身取义。

我们理应铭记。没有英烈的牺牲,就没有共和国的今天。1949年9月30日,新中国成立前一天,人民英雄纪念碑在天安门广场奠基。从此,“人民英雄永垂不朽”镌刻在亿万国人心中,激励后人勿忘历史、砥砺前行。

据不完全统计,约有2000万名烈士为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇牺牲!古都洛阳,是共和国昂扬奋进的厚重一页。据我市民政部门统计,有3000多名烈士长眠在河洛大地,半数以上为无名烈士。我市共有县级以上烈士陵园13个、烈士墓3226座。

自9月9日起,本报推出的《河洛英烈谱》专栏,刊发系列稿件10多篇,受到广泛关注。其中,有用青春和生命点燃革命烈焰的伉俪李翔梧、刘

志敏,有立志推翻旧社会、“为天下穷人而死无上光荣”的张自安,有镇嵩军出身、在中条山战役抗日牺牲的邢清忠,有在抗美援朝战场上用肩膀架起机枪的任西和,有不畏歹徒英勇搏斗牺牲在厂长办公室的杨振北,有在盘查嫌疑车辆时遭歹徒枪击的李献军,有过度劳累倒在汶川抗震救灾一线的战士文武斌,有生死时刻驾机避开居民区的赖朝阳,有牺牲在苏丹维和一线的谢保军……

到民政部门查阅烈士档案,走访烈士故乡和生前所在部队(单位),倾听烈士遗属、后人、同事、战友回忆往事……一次次奔波,一字字记录,带来的是一次次灵魂的洗礼,还有发自心底、愈加坚定的信念。

历史的车轮滚滚前行,战争的硝烟已经散

去,和平与发展成为时代主题,但光荣的使命从未远离我们。

于中国,实现中华民族伟大复兴的中国梦催人奋进,全面深化改革的路线图已经明晰,东方文明古国站在新的历史起点上。

于洛阳,建设名副其实的中原经济区副中心城市蓝图已经绘就,“四个定位”“五个原则”“五大主导战略”“五项推进措施”“四个保障”都亟待落实,中国梦中原更出彩的“洛阳篇章”需要洛阳上下凝心聚力、务实重干。

今天,让我们缅怀烈士功绩,铭记历史光辉,挺起中华民族不屈的脊梁!

今天,让我们继承烈士遗志,振奋精神负重前行,肩负起名副其实副中心建设的神圣使命!



■ 佛光抗日十三无名烈士

1944年11月,皮定均、徐子荣领导的八路军豫西抗日独立支队在偃师佛光地区建立抗日根据地,支队机关迁至佛光寺。12月初,日寇集合重兵占领佛光峪后,将据点扎在佛光寺。12月30日夜,皮徐支队发起佛光峪战斗,3团由巩县西进,在九龙角伏击,担任主攻的35团从登封白栗坪北上,夜袭佛光寺。战斗打响后,外出扫荡的一队日伪军听到据点激烈的枪声,从一条八路军未设伏的路线撤回,致使我腹部背受

敌。35团团长王诚汉立即命令6连2班的13名战士抢占附近山头,连续打退敌人的数次进攻,最终全部壮烈牺牲。

战斗结束后,当地群众将这13名烈士安葬在他们牺牲的府店镇佛光村北的山坡上,由于他们没有留下任何能够证明身份的物品,时至今日,人们也叫不出他们的名字。1996年10月,偃师市政府在这13名烈士的坟墓前立起一块纪念碑,供人瞻仰凭吊。



■ 雷海龙

男,市第九中学高一学生。1994年4月26日下午3时,雷海龙在路上见数名歹徒抢劫后逃跑,便追了上去,勇敢地与歹徒进行搏斗,因遭对方围攻,壮烈牺牲。当年5月,被市政府追授“见义勇为勇士”称号。2000年4月,被追认为烈士。



■ 刘玉胜(1926年—1973年)

山东泗水人,1944年参加革命,1947年8月加入中国共产党。1947年至1949年参加多场重大战役,多次荣获一、二、三等功;在1948年3月解放洛阳的战斗中执行爆破任务,第一个冲上城楼,俘敌一个排,荣立一等战功;1948年12月,因其在淮海战

役中的突出表现,被华东野战军授予“二级人民英雄”光荣称号。1961年转业后在我市工作,患肝硬化后仍坚持带病工作,终因医治无效于1973年11月27日逝世,终年47岁。1973年12月,被河南省革命委员会民政局追认为烈士。



■ 刘光勤(1935年—1995年)

中共党员,1953年8月入伍,曾获空军政治部颁发的立功证明书。1980年转业,1994年7月退休,任洛阳白马集团公司劳动服务公司银河商场夜间看护保卫员。1995年9月17日晚,刘光勤在值班期间,发现一名潜入商场欲行不轨的歹徒,面对手持匕

首的歹徒,刘光勤临危不惧,操起身边的一根木棒奋力朝其打去。被刺中左臂后,刘光勤不顾疼痛抱住对方,虽身中20余刀,但仍紧紧抱住歹徒不放,与歹徒搏斗直至生命最后一刻,时年60岁。1999年5月,被河南省政府追认为烈士。



■ 仇洛民(1955年—1984年)

北京顺义人,1977年进入洛阳轴承厂(现洛阳LYC轴承有限公司)工作,任该厂保持器分厂设备员。1984年9月29日下午,仇洛民和同事去球面冲压车间检查设备卫生情况,途经锻压分厂成品库时,遇到工友在煤气井内中毒遇险,其中一人在井底已不省人事。仇洛民不顾个人安危,下

到4米多深的井底抢救工友。因管道狭窄,一时间无法脱身,仇洛民开始觉得呼吸困难,头晕眼花,他恍惚间看到同来的朱师傅正在从井口向下爬,用尽最后的力气警告对方昏迷过去。经抢救无效,于当日下午5时30分去世,年仅29岁。1985年9月,被追认为烈士。



■ 段帅朝(1986年—2008年)

男,偃师市翟镇镇四角楼村人,洛阳豫合东利通信有限责任公司职工。2008年7月29日晚,在洛浦公园一橡胶坝附近玩耍的一名11岁男孩不幸溺水,正在附

近散步的段帅朝听到呼救声,连衣服也顾不上脱就跳下水救人,几分钟后他和男孩一起被激流卷走。2009年12月,被追认为烈士。

■ 武乐乐

男,孟津县常袋镇武家湾村人,2002年12月入伍,生前系济南军区某部光缆维护战士。2003年7月15日,武乐乐和班长一起沿某光缆线路巡逻时,发现一名正在轨道上玩耍的5岁儿童,一辆列车正向儿

童方向驶去。千钧一发之际,武乐乐一个箭步冲了上去,将儿童推出铁轨,自己则被列车撞倒,壮烈牺牲,年仅19岁。后被追认为烈士并记一等功,追授“舍己救人英雄战士”荣誉称号。

(文图整理 陈曦 马毓攀)

加快建设覆盖城乡的 **公共文化服务体系**

保障人民群众的基本权益

洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组 洛阳日报报业集团